
  



ชาย
59%

หญิง
41%

รายงานผลการประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการของศูนย์พัฒนาศักยภาพ
และอาชีพคนพิการหยาดฝน จังหวัดเชียงใหม่ ประจำปีงบประมาณ 2565 

***************************************************************************
 ศูนย์พัฒนาศักยภาพและอาชีพคนพิการหยาดฝน จังหวัดเชียงใหม่ เป็นหน่วยงานในสังกัด
กรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
ภารกิจด้านบริการสวัสดิการสังคมเกี่ยวกับการพัฒนาศักยภาพคนพิการในการประกอบอาชีพและ  
การมีส่วนร่วมทางสังคม ในเขตความรับผิดชอบ ๑๒ จังหวัดภาคเหนือ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต  
ให้คนพิการและครอบครัวมีอาชีพรายได้และปรับตัวในสังคมอย่างเป็นสุขและเท่าเทียม รวมถึง  
ให้สังคมยอมรับในศักยภาพและให้โอกาส มีเจตคติเชิงสร้างสรรค์ต่อคนพิการและความพิการ  
เพ่ือ “สร้างสังคมดี คนมีคุณภาพ”   
 จากการประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการของศูนย์พัฒนาศักยภาพ 
และอาชีพคนพิการหยาดฝน จังหวัดเชียงใหม่ ประจำปีงบประมาณ 2565 มีผู้ตอบแบบประเมิน
ความพึงพอใจ จำนวน 106 คน โดยแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ดังนี้ 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานส่วนบุคคล 
 ส่วนที่ 2 ข้อมูลความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการของหน่วยงาน 
 ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะต่อการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการของหน่วยงาน 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานส่วนบุคคล 
ตารางท่ี 1 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน ร้อยละ 
หญิง 43 40.56 
ชาย 63 59.44 

ไม่ระบุเพศ - - 
รวม 106 100.00 

แผนภูมิที่ 1 แสดงจำนวนร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามเพศ 
 
 

 

 

 

 

 จากตารางและแผนภูมิวงกลมที่1 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินเป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิง 
โดยเพศชาย จำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 59.44 และเพศหญิง จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.56 

 

  



37.74

18.87%

24.52%

18.87% 20 – 30 ปี

31 – 40 ปี

41 – 50 ปี

51 ปีขึ้นไป

ตารางท่ี 2 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามอายุ 

ช่วงอายุ  จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 
20 – 30 ป ี 40 37.74 
31 – 40 ป ี 20 18.87 
41 – 50 ป ี 26 24.52 
51 ปีขึ้นไป 20 18.87 

รวม 106 100.00 
แผนภูมิที่ 2 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามอายุ 

 

  

  

  

  

 

 

 

 จากตารางและแผนภูมิวงกลมที่ 2 พบว่า ผู ้ตอบแบบประเมินส่วนมากอยู ่ในช่วงอายุ  
20 – 30 ปี จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 37.74 รองลงมาอายุ 41-50 ปี จำนวน 26 คน  
คิดเป็นร้อยละ 24.52 อายุระหว่าง 31 – 40 ปี จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 18.87 และอายุ
ระหว่าง 51 ปีขึ้นไป จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 18.87 
 
ตารางที่ 3 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 
ไม่ได้รับการศึกษา 17 16.04 

ประถมศึกษา 19 17.92 
มัธยมศึกษา 27 25.47 
ปวช.-ปวส. 21 19.81 
ปริญญาตรี 22 20.76 

สูงกว่าปริญญาตรี - - 
รวม 106 100.00 

 
 
 



แผนภูมิที่ 3 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามการศึกษา 

 
 จากตารางและแผนภูมิวงกลมที ่3 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากมีวุฒิการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษา จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 25.47 รองลงมาเป็นวุฒิการศึกษาปริญญาตรี จำนวน 
22 คน คิดเป็นร้อยละ 20.76 ระดับปวช.-ปวส. จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.81 ระดับ
ประถมศึกษา จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.92 ไม่ได้รับการศึกษา จำนวน 17 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 16.04 และน้อยที่สุด คือ ระดับสูงกว่าปริญญาตรี จำนวน 0 คน คิดเป็นร้อยละ 0 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามสถานะผู้รับบริการ 
 

ประเภทผู้รับบริการ จำนวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 
คนพิการ 70 66.04 
ผู้ดูแลคนพิการ 19 17.92 
ประชาชนทั่วไป 15 14.15 
อ่ืนๆ 2 1.89 

รวม 106 100.00 
 

แผนภูมิที่ 4 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจำแนกตามสถานะผู้รับบริการ 

 

16.04%

17.92%
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20.76% 0%
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 จากตารางและแผนภูมิวงกลมที่ 4 พบว่า ผู ้ตอบแบบประเมินส่วนมากเป็นคนพิการ  
จำนวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 66.04 รองลงมาเป็นผู้ดูแลคนพิการ จำนวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.92 ประชาชนทั่วไป จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 14.15 และผู ้รับบริการสถานะอื ่นๆ  
จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.89 
 
ส่วนที่ 2 ข้อมูลความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อการให้บริการของหน่วยงาน 
     ระดับค่าเฉลี่ย 
     ต้ังแต่ ๔.๐๐ ดีมาก 
     ๓.๕๐ – ๓.๙๙ ดี 
     ๓.๐๐ – ๓.๔๙ พอใช้ 
     ๒.๕๑ – ๒.๙๙ ควรปรับปรุง 
     น้อยกว่า ๒.๕๐ ควรปรับปรุงอย่างยิ่ง 
ตารางท่ี 1 แสดงผลสรุปร้อยละและค่าเฉลี่ย ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
 

ความพึงพอใจใน
ด้านต่างๆ 

ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย
ระดับ

คะแนน 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

เจ้าหน้าที่มีความ
กระตือรือร้นในการ
ให้บริการอย่างเต็มใจ 
เอาใจใส่ 

59 
55.
66 

30 
 

28.
30 

17 
16.
04 

0 0 0 0 4.40 

เจ้าหน้าที่ให้บริการ
ด้วยความสุขภาพ
เรียบร้อย ยิ้มแย้ม 
อ่อนน้อม และมี
อัธยาศัยดี 

61 
57.
55 

31 
29.
25 

14 
13.
20 

0 0 0 0 4.44 

เจ้าหน้าที่สามารถให้
คำแนะนำ/ตอบข้อ
ซักถามได้ชัดเจน 
น่าเชื่อถือ 

64 
60.
38 

31 
29.
25 

11 
10.
37 

0 0 0 0 4.50 

รวมร้อยละ  
57.
87 

 
28.
93 

 
13.
20 

 0  0 4.45 

           ดีมาก 
 
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ จากตารางที่ 1 
 1. เจ้าหน้าที่มีความกระตือรือร้นในการให้บริการอย่างเต็มใจ เอาใจใส่  ผู้ตอบแบบประเมิน 
มีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.66 รองลงมาระดับมาก คิดเป็น 
ร้อยละ 28.30 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 16.04 



 2. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความสุขภาพเรียบร้อย ยิ้มแย้ม อ่อนน้อม และมีอัธยาศัยดี   
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.55 รองลงมา
ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 29.25 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 13.20 
 3. เจ้าหน้าที่สามารถให้คำแนะนำ/ตอบข้อซักถามได้ชัดเจน น่าเชื่อถือ ผู้ตอบแบบประเมิน 
มีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.38 รองลงมาระดับมาก คิดเป็น 
ร้อยละ 29.25 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 10.37 
 จากการประเมินความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  พบว่า ค่าคะแนนเฉลี่ย
ภาพรวมความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.87 
ค่าเฉลี่ย 4.45 อยู่ในระดับดีมาก 
 
ตารางท่ี 2 แสดงผลสรุปร้อยละและค่าเฉลี่ย ความพึงพอใจด้านสิ่งอำนวยความสะดวก 
 

ความพึงพอใจใน
ด้านต่างๆ 

ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย
ระดับ

คะแนน 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

สถานที่ตั้งหาง่ายและ
เดินทางมาติดต่อได้
สะดวก 

53 50 41 
38.
68 

10 
9.4
3 

2 
1.8
9 

0 0 4.36 

สถานที่ให้บริการมี
ความสะอาดและเป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

62 
58.
49 

30 
28.
30 

12 
11.
32 

2 
1.8
9 

0 0 4.43 

สถานที่ให้บริการมี
การจัดสิ่งอำนวย
ความสะดวกและ
เพียงพอต่อการ
ให้บริการ 

58 
54. 
72 

34 
32.
07 

12 
11.
32 

2 
1.8
9 

0 0 4.39 

รวมร้อยละ  
54.
40 

 
33.
02 

 
10.
69 

 
1.8
9 

 0 4.39 

           ดีมาก 
 
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจด้านสิ่งอำนวยความสะดวก จากตารางท่ี 2 
 1. สถานที่ตั้งหาง่ายและเดินทางมาติดต่อได้สะดวก ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจ
สูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 38.68  ระดับ
ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 9.43 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.89 
 2. สถานที่ให้บริการมีความสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย ผู้ตอบแบบประเมินมีความ 
พึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.49 รองลงมาระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 
28.30  ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 11.32 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
1.89 
 3. สถานที ่ให ้บริการมีการจัดสิ ่งอำนวยความสะดวกและเพียงพอต่อการให้บริการ  
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.72 รองลงมา



ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 32.07  ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 9.43 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับ
น้อย คิดเป็นร้อยละ 1.89 
 จากการประเมินความพึงพอใจด้านสิ่งอำนวยความสะดวก พบว่า ค่าคะแนนเฉลี่ยภาพรวม
ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.40 ค่าเฉลี่ย 
4.39 อยู่ในระดับดีมาก 
 
ตารางท่ี 3 แสดงผลสรุปร้อยละและค่าเฉลี่ย ความพึงพอใจด้านกระบวนการให้บริการ 
 

ความพึงพอใจใน
ด้านต่างๆ 

ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย
ระดับ

คะแนน 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

มีการให้บริการ
ตามลำดับขั้นตอน 

63 
59.
44 

32 
30.
19 

9 
8.4
9 

2 
1.8
8 

0 0 4.44 

การให้บริการรวดเร็ว 
ไม่ซ้ำซ้อน 

62 
58.
49 

30 
28.
30 

12 
11.
32 

2 
1.8
8 

0 0 4.43 

ได้รับบริการและ
ความช่วยเหลือตรง
ตามความต้องการ 

60 
56.
60 

34 
32.
08 

9 
8.4
9 

3 
2.8
3 

0 0 4.42 

รวมร้อยละ  
58.
18 

 
30.
19 

 
9.4
3 

 
2.2
0 

 0 4.43 

           ดีมาก 
 
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจด้านกระบวนการให้บริการ จากตารางท่ี 3 
 1. มีการให้บริการตามลำดับขั้นตอน ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับ
มากทีสุ่ด คิดเป็นร้อยละ 59.44 รองลงมาระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 30.19 ระดับปานกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 8.49 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.88 
 2. การให้บริการรวดเร็ว ไม่ซ้ำซ้อน ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.49 รองลงมาระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 28.30 ระดับปานกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 11.32 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.88 
 3. ได้รับบริการและความช่วยเหลือตรงตามความต้องการ ผู ้ตอบแบบประเมินมีความ 
พึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.60 รองลงมาระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 
32.08 ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 8.49 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 2.83 
 จากการประเมินความพึงพอใจด้านกระบวนการให้บริการ พบว่า ค่าคะแนนเฉลี่ยภาพรวม
ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.18 ค่าเฉลี่ย 
4.43 อยู่ในระดับดีมาก 
 
 
 
 
 



ตารางท่ี 4 แสดงผลสรุปร้อยละและค่าเฉลี่ย ความพึงพอใจด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร 
 

ความพึงพอใจใน
ด้านต่างๆ 

ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉลี่ย
ระดับ

คะแนน 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

จำนวน
ผู้ตอบ
(คน) 

คิดเป็น
ร้อยละ 

มีการเผยแพร่ข้อมูล
ข่าวสารการ
ให้บริการอย่าง
ต่อเนื่อง 

65 
61.
32 

32 
30.
19 

9 
8.4
9 

0 0 0 0 4.53 

ช่องทางการเผบแพร่
ข้อมูลข่าวสารมีความ
หลากหลายและ
เหมาะสมง่ายต่อการ
เข้าถึง 

63 
59.
44 

34 
32.
09 

7 
6.6
0 

2 
1.8
8 

0 0 4.49 

รวมร้อยละ  
60.
38 

 
31.
14 

 
7.5
4 

 
0.9
4 

 0 4.51 

           ดีมาก 
 
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร จากตารางท่ี 4 
 1. มีการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารการให้บริการอย่างต่อเนื ่อง ผู้ตอบแบบประเมินมีความ 
พึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.32 รองลงมาระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 
30.19 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 8.49 
 2. ช่องทางการเผบแพร่ข้อมูลข่าวสารมีความหลากหลายและเหมาะสมง่ายต่อการเข้าถึง  
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.44 รองลงมา
ระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 32.09 ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 6.60 และน้อยที่สุด อยู่ในระดับ
น้อย คิดเป็นร้อยละ 1.88 
 จากการประเมินความพึงพอใจด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร พบว่า ค่าคะแนนเฉลี่ย
ภาพรวมความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่อยู่ในระดับ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.38 
ค่าเฉลี่ย 4.51 อยู่ในระดับดีมาก 
 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะต่อการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการของหน่วยงาน 
 1. อยากให้มีการรับฟังความคิดเห็นจากผู้รับการฝึกอาชีพมากขึ้นกว่าเดิม 
 2. ต้องการให้จัดการฝึกอาชีพเป็นแบบต่อเนื่อง เพ่ือไม่ให้ผู้รับการฝึกอาชีพเสียเวลาในการฝึกอาชีพ 
 3. ต้องการให้มีการจัดกิจกรรมที่น้อยลง เพ่ือให้ผู้รับการฝึกอาชีพได้ฝึกอาชีพอย่างเต็มที่ 


